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Введение
Читая кыргызстанские, даже самые «продвинутые» СМИ, остается только удивляться, насколько далеки мастера пера и камеры от экономики и даже государственного устройства. Многие до сих пор не понимают разницы между мэрией и территориальной государственной администрацией, хотя местное самоуправление действует в стране больше пятнадцати лет.  Экономика же вообще стоит последней в ряду приоритетов кыргызстанских СМИ. На газетных полосах и в эфире царит политика. Кстати, большинству гостей нашей страны сразу бросается в глаза, насколько жители республики увлечены обсуждением кадровых рокировок в «Белом доме»,  родственных связей публичных людей, скандальных заявлений правозащитников и так далее. И насколько мало местную прессу интересуют развитие кыргызстанских корпораций, финансовых банковских и небанковских учреждений, тенденций в отраслях и секторах экономики. 

Многие журналисты ссылаются на то, что экономика, мол, интересна только узкому кругу людей. Но так говорят, чаще всего, чтобы скрыть неумение и нежелание писать на экономические темы. Да, писать об экономике, образовывать и просвещать население гораздо сложнее, чем спекулировать на политических скандалах.  Мгновенной и громкой журналистской славы на экономике в Кыргызстане пока не заработаешь.  Это трудно: нужно самим понимать происходящее, понимать так, чтобы быть способным объяснить это своим читателям и зрителям. Нужно читать учебники и справочники, специализированные журналы, вести многочасовые беседы с экспертами, чтобы выловить в их профессиональной абракадабре зерно, нужное и полезное читателю и зрителю.

Журналист, безусловно, выполняет миссию и, безусловно, являет собой некий ресурс воздействия на общество, именуемый четвертой властью. Но какой характер носит этот ресурс? Какого рода посыл его усилий? Каковы суммарный результат и конечная цель - разрушительные или же созидательные? Если оставаться только в политическом поле и продолжать игнорировать экономику, то посыл будет разрушительным. Пресса будет не помогать стране богатеть и развиваться, а отвлекать население на политические дрязги, будоражить инстинкты толпы и настраивать общество в целом на самобичевание и самоедство. Если же посыл созидательный, то нужно садиться за рабочие столы с желанием научиться самому и научить свою аудиторию понимать, любить экономику и пользоваться всеми возможностями, которые она предоставляет.

Экономическая журналистика должна перестать быть неким элитарным собранием кучки экспертов, которые пишут весьма сложные и длинные статьи для столь же малой кучки продвинутых читателей. Наш рынок экономических изданий крайне узок, его почти нет. Массовой же экономической журналистики нет вообще. То, что пишется на экономические темы в популярных изданиях,  должно выглядеть совершенно иначе.  Одной перепечатки кусков пресс-релизов ведомств и корпораций не хватит для выполнения образовательной и аналитической функции прессы. Нужны настоящий анализ и прогноз, но представленный в популярной, доходчивой форме.

Представленность экономической информации в СМИ

Экономическая информация в СМИ представлена, в основном, новостями компаний, которые в газетах печатаются на платной основе как PR-материалы, и пресс-релизами ведомств. Причем последние печатаются в двух видах: либо в легкой, почти невидной обработке журналистов – в этом случае они непонятны, сложны, ибо пишутся тяжелым бюрократическим языком; либо искаженными до неузнаваемости в обработке несведущих журналистов, которые отсеивают информацию на уровне своего понимания, вернее, непонимания. 
Исключение составляет только информационный ресурс АКИ-Пресс http://business.akipress.org, где новости компаний размещаются бесплатно. Некий объем аналитической информации об экономике можно найти на информационном портале www.kabar.kg и в газете «Общественный рейтинг». В последнее время появились новые издания, где делается попытка расширить объем представления экономической информации (газета «Де факто»). Есть так же ряд специализированных изданий, имеющих незначительный тираж и узкую профессиональную аудиторию (журнал для бухгалтеров, «Банковский вестник» и т. д.).
Общая особенность всех экономических материалов в кыргызстанских СМИ заключается в отсутствии экспертных оценок и прогнозов, построенных на анализе. Кыргызстанские журналисты пишут об экономике исключительно по следам событий, не пытаясь найти экспертные оценки и прогнозы. Исключение составляют так называемые «скандальные» темы: скандалы вокруг крупных предприятий, в основном, из числа так называемых «голубых фишек», которые то и дело подвергаются попыткам приватизации. Так же в этот круг тем входят истории вокруг состоявшихся приватизаций крупных промышленных предприятий. Еще один круг тем: скандалы, связанные с акционерным капиталом, переделом собственности через скупку акций и рейдерские захваты.
На телевизионных каналах передач, посвященных целиком экономическим темам, нет. В зависимости от актуальности, «шумности» того или иного экономического события, например, возможности вступления Кыргызстана в ХИПИК, подобные сюжеты появляются в новостях или ток-шоу. Но как только накал общественного интереса спадает, из эфира исчезают и темы. На первый взгляд, так и должно быть: СМИ дают обществу ту информацию, которая его интересует. Но проблема в том, что общество пока не способно сформировать структурированный спрос на информацию, так как плохо представляет какая информация и для каких целей ему нужна.
Необходимо отметить, что все информационные ресурсы, где относительно широко представлена экономическая информация, являются труднодоступными для массового потребителя: будь то Интернет-издания или малотиражные газеты типа «Общественного рейтинга» и «Экономика. Бизнес. Банки». Массовые издания, издаваемые большими тиражами, и национальный телевизионный канал практически не занимаются экономической тематикой. Интерес к экономическим темам вспыхивает спонтанно, чаще всего в связи с каким-нибудь скандальным событием. У журналистов отсутствует привычка отслеживать развитие событий, доводить освещение того или иного вопроса до логического конца или вести его на постоянной основе. 
Таким образом, несмотря на присутствие в СМИ некоторого объема экономической информации, можно говорить об основных выявленных негативных тенденциях:

· отсутствие доступной в смысловом и количественном понимании экономической информации для массового читателя;
· отсутствие системной подачи экономической информации;
· отсутствие структурированного спроса на экономическую информацию;
· отсутствие экономического анализа и прогноза в СМИ.
Примеры взаимосвязи между наличием у журналистов базовых экономических знаний и качеством их работы

Пример 1. На «круглом столе», посвященном качеству высшего образования, предметом обсуждения стал вопрос о рейтинге вузов. Присутствовавший на мероприятии известный предприниматель высказал мнение, что рейтинг вузов должен опираться не на число абитуриентов и не на конкурс на одно место, а на то, где и с какой оплатой работают выпускники того или иного вуза. То есть оценивать вуз нужно не по количеству желающих в нем учиться, а по качеству диплома, какую работу и зарплату он потом дает, то есть по конечному результату. После круглого стола в «Вечернем Бишкеке» выходит статья, где журналист говорит о рейтинге и опять говорит о проходных баллах, ни слова не сказав о конечном результате. В его сознании проходной балл и означает качество образования, журналист не понимает, что конечный продукт высшего образования не число абитуриентов, а качество дипломов. 

Пример 2. На сайте информационного агентства www.24.kg помещена разгромная статья о попытке ввести механизмы оценки и нематериального стимулирования труда госслужащих в Министерстве промышленности. Автор эмоционально и язвительно возмущается тем, что чиновники пытаются привязать премиальную часть зарплаты и виды нематериального поощрения к результатам труда госслужащего. Вся эта весьма ядовитая статья пронизана духом полного отрицания даже самой возможности оценивать труд государственного служащего и устанавливать зависимость между его результатами и уровнем оплаты. При этом журналист ни на секунду не задумывается о том, что труд государственного служащего так же нуждается в оценке и поощрении, как и любой другой труд.
Пример 3.  У Ассоциации операторов связи возникла необходимость написать статью о введении повременной оплаты за стационарные («кыргызтелекомовские») телефоны. Инициатором статьи стал не сам «Кыргызтелеком», а ассоциация, потому что если умрет национальный оператор, то будет плохо всем связистам, все они тесно «завязаны» технически. Правительство не идет на «повременку», так как боится социального бунта. Но расчеты показывают, что платить больше при повременной оплате будут не пенсионеры, которых хочет защитить правительство, а юридические лица, которые ведут по телефону бизнес. Сейчас, фактически, пенсионеры, во время вносящие абонентную фиксированную плату, субсидируют длительные переговоры коммерсантов. Ассоциация вела долгие и мучительные переговоры с газетами по двум вопросам. Во-первых, газетчики не хотели браться за тему бесплатно. Слыша слово «связь» они сразу называли цену. Во-вторых, они не могли написать понятную и аргументированную статью. Отвергнув варианты, связисты пришли к независимому эксперту, который написал им статью, которая их удовлетворила, но размещать ее связистам пришлось все равно за деньги. Что в данном случае происходило? Проблема касалась всей страны, включая:

· Национального оператора связи, обеспечивающего сельскую связь и другие стратегические национальные интересы, который нуждается в повременной оплате;

· Большого числа малообеспеченных граждан, которые могут сэкономить (при «повременке» малоговорящие граждане реально платят меньше);

· Правительства, которое должно следить как за стратегическими интересами, так и за интересами своих граждан.

В чем заключался способ решения проблемы? В том, чтобы помочь правительству разъяснить населению необходимость введения повременной оплаты. Возникает вопрос, выполнили ли средства массовой информации в данном примере свою образовательную роль, обеспечили ли они адекватный и, более того, необходимый информационный обмен между правительством, бизнесом и населением?
Пример 4. В новостной телевизионной программе прошел сюжет о том, что управление ГАИ хочет сократить число частных автошкол. Причина – низкое качество подготовки водителей и большое число аварий на дорогах. Из контекста сюжета явствовало, что эта идея поддерживается журналистом и обществом. Однако ни слова не было сказано о том, что: во-первых, качество водителей определяют не автошколы, а ГАИ, которая выдает им права после государственного экзамена; во-вторых, что снижение числа автошкол – это снижение конкуренции и ухудшение качества услуги в целом при одновременном ее удорожании, а в целом все это было похоже на то, что ГАИ хочет устроить собственную или афилированную монополию на подготовку водителей. Журналист в данном сюжете явно не был способен оценить долгосрочные последствия такой инициативы.
Таких примеров в СМИ Кыргызской Республике множество. 

Журналисты, редакторы и собственники
Очень большая проблема в том, что из газет уходят умные и талантливые люди. И дело здесь не только в деньгах (хороший журналист на самом деле всегда найдет возможность заработать), а в престиже профессии
. Список формально признанных (постоянных) экономических журналистов в Кыргызстане короток: Г. Лунева, Л. Ли, В. Тимирбаев, А. Солтоева, Е. Авдеева, Е. Мешкова
. Возможно, этот список подлежит расширению, но не более, чем на пару фамилий. При этом возраст этих журналистов больше или в районе сорока лет. Возраст в данном случае имеет значение по двум причинам: во-первых, это говорит об общем складе, менталитете этих авторов; во-вторых, об отсутствии в профессии молодых журналистов (и репортеров в том числе), пишущих на экономические темы. Это говорит также о том, что наши вузы не готовят молодых журналистов, способных освещать экономические темы.
Другая проблема – редакторы. Даже если журналист понял и написал экономическую историю, не факт, что ее поймет и поставит в номер редактор. Редакторы в основном – люди около 50 лет, сформировавшиеся при СССР, они зачастую вообще не понимают и не хотят понимать рыночную экономику. У них слишком много желчи, отрицания, что, несомненно, мешает им  осознать и принять новые темы. Пример: экономический обозреватель одной из ведущих газет признается, что редактор отказывается ставить в номер статью о причинах низкой заработной платы в бюджетной сфере Кыргызстана, утверждая, что тема неинтересна, что она «сушит» газету.
В отношении собственников ситуация иная. Чтобы понять ее, нужно задаться вопросом, какие цели ставят собственники СМИ, учреждая газету? До недавнего времени эти цели были, в основном, политическими. Однако собственники стали осознавать, что СМИ – это бизнес и приветствуют такое содержание газеты, которое позволяет ей хорошо продаваться. В то же время в журналистской среде упорно циркулирует миф о том, что экономика интересна лишь небольшой части потребителей. 
Однако интерес к экономике со стороны населения очень высок, о чем говорят, например, данные одного из самых последних исследований общественного мнения и общественных приоритетов (ноябрь 2007 г.). Так, по данным Kyrgyzstan national Opinion Poll (IRI / USAID / SIAR-Bishkek), экономика занимает второе место среди самых важных для кыргызстанцев вопросов после безработицы. На третьем месте идет коррупция. Между тем и первое, и второе, и третье – ни что иное, как экономика.
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(если нужно, я могу перевести и сделать «живой» график)
Собственники будут заинтересованы делать экономические номера и полосы, если будет качественное сырье – классные экономические статьи. Опять же рекламный рынок будет меняться (это отдельная тема). Проблема в том,  что понимать под экономической информацией. Говорят, что 90 процентов читателей и слушателей интересуются едой, сексом, здоровьем, комфортом, товарами, услугами и политикой. Но разве еда, здоровье, комфорт, товары, услуги и политика, разве все это – не экономика? Вопрос в подаче!

Обучение экономической журналистике
Кафедра экономической журналистики и рекламы Кыргызского Технического университета им. И. Раззакова. Формально Кыргызстан одна из немногих стран, где официально зарегистрирована специальность «Экономическая журналистика и реклама», что было сделано усилиями кафедры экономической журналистики и рекламы Кыргызского Технического университета им. И. Раззакова (далее кафедра «ЭЖиР») под руководством П. З. Бостоновой. Однако анализ учебного плана кафедры показывает, что акцент сделан на рекламу и PR-навыки, специализации на экономике - меньше. Хотя студенты первых курсов обучения слушают основы экономической теории и экономику предприятий, но эти курсы носят обзорный характер и даются в начале обучения. Являясь в течение нескольких лет членом, а потом председателем Государственной экзаменационной комиссии Кафедры «ЭЖиР», автор данного обзора имела возможность изучить состав экзаменационных вопросов по экономике и с уверенностью может говорить о том, что данные вопросы касаются микроэкономики, внутренней хозяйственной деятельности предприятия, они не затрагивают макроэкономические аспекты, необходимые журналистам для понимания экономической информации
. Выпускники кафедры «ЭЖиР» имеют недостаточное представление о таких, например, понятиях, как государственный и местный бюджет, контролирующая и регулирующая роль государства в экономике, мало что знают об отраслевых особенностях кыргызстанской экономики, о влиянии мировой экономики на развитие Кыргызстана и так далее. По словам заведующей кафедры Париды Бостоновой, Необходимость создания специального курса экономической журналистики ощущается весьма сильно, однако упирается в отсутствие на кафедре специалистов соответствующего профиля. За экономический блок образования студентов кафедры «ЭЖиР» отвечает другая кафедра – кафедра экономики, где нет представления о потребностях журналистов, поэтому им читается стандартный обзорный курс по экономике, разработанный для студентов - не экономистов. В состав же самой кафедры «ЭЖиР» входят преимущественно преподаватели-филологи. П. Бостонова не раз предпринимала попытки привлечь к преподаванию на кафедре действующих профессионалов – экономических журналистов, однако такое сотрудничество быстро заканчивалось, так как зарплата внештатных преподавателей такова, что не позволяет журналистам окупать свои затраты времени.
Кафедра международной журналистики на факультете международных отношений Кыргызско-Российского Славянского университета. Заведующий кафедрой Александр Самуилович Кацев ориентирует учебный план кафедры на филологические дисциплины, которые занимают львиную долю учебного времени. На кафедре есть ряд специальных дисциплин: радиожурналистика, основы тележурналистики, основы международной журналистики, основы журналистики, основы творческой деятельности журналистов, техника и технология СМИ, социология журналистики, психология журналистики, основы рекламы. Вопросам обработки и подачи экономической информации в СМИ внимания уделяется недостаточно.
Факультет журналистики и массовых коммуникаций Американского университета в Центральной Азии. Акцент факультета сделан на массовые коммуникации. После второго курса студенты начинают специализацию по видам СМИ: электронным или печатным, а также в PR. Декан факультета Марина Сивашева не видит необходимости в развитии именно экономической журналистики, считая, что навыки понимания и обработки экономической информации входят в понятие «критическое мышление» и не требуют специальной подготовки. С другой стороны, она признает, что проблема подачи экономической информации в СМИ стоит остро.
Краткосрочные курсы и школы

За последние годы в стране неоднократно предпринимались попытки обучения студентов и действующих журналистов вопросам обработки и подачи экономической информации, что красноречиво говорит о назревшей в обществе и медиа-пространстве необходимости решения этой проблемы. Автору приходилось участвовать в большинстве из этих программ. Так в течение 2005-2007 годов состоялись следующие тренинги и курсы:
	Год 
	Организатор 
	Название (тема)

	2005
	Фонд «Сорос Кыргызстан»
	Семинар по аналитической журналистике, в котором был небольшой экономический блок

	2006
	АКИ-Пресс совместно с академией Ed Net при поддержке Азия Универсал банка
	Школа экономической журналистики

	2007
	Международный деловой совет совместно с Конгрессом бизнес-ассоциаций при поддержке ОБСЕ (Ошский офис)
	Семинар «Бизнес и СМИ»


Проведение этих мероприятий выявило две группы проблем. Организаторы жалуются на отсутствие подготовленных тренеров и преподавателей, которые с одной стороны разбираются в экономике, с другой – ориентируются в специфике СМИ. Немногие тренеры, которых удалось найти и привлечь к этой работе (в частности, автор) констатируют, что уровень начальной подготовки участников этих семинаров низкий, у них часто отсутствуют элементарные представления об экономике. Слушатели этих семинаров и курсов делятся на две категории: не готовых к такой работе и готовых, но последние, достаточно образованные и талантливые, в журналистику не идут.
Примечателен факт, что заинтересованность в развитии экономической журналистики проявляют бизнес-структуры Кыргызстана. Эта заинтересованность ощущается со стороны Международного делового совета и Конгресса бизнес-ассоциаций, ряда банков и корпораций. Однако эти структуры пока не нашли форму для объединения своих интересов и действуют разрозненно, осуществляя собственные небольшие проекты в этой сфере.
Этот интерес различных структур к экономической журналистике не случаен и продиктован ситуацией: сознание нашего журналистского корпуса искажено, деформировано политическими пристрастиями, поэтому то, что делают перечисленные организации, - крайне нужно и важно. Но эти разовые меры ситуации не меняют.  

Задачи, которые не решаются нынешними СМИ
Зрелые демократии, движимые благородным мотивом развития и укрепления гражданского общества в нашей стране, ошиблись в отношении средств массовой информации и журналистов. В западном обществе традиционно и долговременно миссия журналиста определялась, кристаллизировалась в сознании социума, закреплялась и формализовывалась его роль в структуре общественной жизни. Происходила так называемая кодификация места журналиста в цивилизации. Результатом этого процесса стала жесткая модель профессионального поведения журналистов, ориентированная на достижение конкретной и достаточно узкой цели, - раскрытие или представление информации. Все. Западные тренеры успешно справились с задачей вселить в головы наших тружеников пера идею о том, что сфера приложения их сил строго ограничена рамками простого представления информации. Объективность и непредвзятость в этом контексте трактуются как «никаких комментариев, никакой отсебятины - голые факты и факты, и факты...». 

Беда только в том, что механически перенесенные в отечественную реальность принципы западной журналистики оказались подобны концентрированному удобрению, как говорится в пословице: «В ложке - лекарство, в чашке – яд». Да, они проверены временем, эпохами демократий западной цивилизации. Да, они самым точным образом выверены и прописаны в многочисленных учебных модулях. Да, они подтвердили свою состоятельность и эффективность там. Но!  Чтобы подтвердить все это здесь, это самое здесь должно пройти те же самые эпохи развития. И никак не меньше. Это значит, что наши сограждане также хорошо должны разбираться в теории стоимости денег, как американец или француз, три- четыре поколения предков которых с детства знали, что такое процент на капитал, что такое дивиденды,  для чего платятся налоги и что любой чиновник - не более чем наемный служащий сообщества. Вот тогда они и будут готовы потреблять «голые» факты, успешно их переваривать. Вот тогда они и будут способны самостоятельно делать правильные выводы, заземлив их и применив в своей жизни.

Исходя из этого, функция журналистов в нашем обществе не может ограничиваться простым представлением информации. Потребитель не может переварить эту «голую», «сырую» информацию, у него нет для этого базовых знаний, которые позволили бы сделать самостоятельный анализ происходящего, основанный на голых фактах. Функция журналистов в нашем обществе должна быть образовательной и аналитической. Со страниц газет и телевизионного экрана должен литься поток образовательной экономической информации, вновь и вновь профессионалы, эксперты и сами журналисты должны разжевывать населению основы экономики, объяснять, как она работает, какую роль играют в ней деньги в целом и сбережения населения в частности. Более того, освещая то или иное событие в экономике, подавая факт, журналисты должны объяснять их значение и  предлагать варианты развития событий. 
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Роль журналистов должна заключаться в обработке и раскрытии информации для обеспечения эффективного взаимодействия активных участников экономических процессов: государства, бизнеса (отечественного и иностранного) и населения.

Для успешного выполнения этой роли журналисты должны действовать в четырех направлениях:

1) отбирать, обрабатывать и предоставлять информацию населению экономическую информацию, исходящую от государства;

2) отбирать, обрабатывать и предоставлять информацию населению экономическую информацию, исходящую от источников вне страны (мировая экономика);

3) обеспечивать эффективный информационный обмен между населением и бизнесом всеми возможными способами: новостная и аналитическая журналистика, реклама;

4) обеспечивать эффективный информационный обмен между населением и иностранными инвесторами.

Работая по этим четырем направлениям, журналисты могут решать разные задачи, которые можно свести, в целом, к следующим:

1) выполнять миссию общественного контроля за действиями правительства в экономической сфере – не позволять «забалтывать» неверные решения, обставляя их популистскими лозунгами за которыми часто прячутся неприятные для населения экономические последствия того или иного «ляпа» со стороны власти;
2) следить за тенденциями, возникающими на секторах рынка и сигнализировать и обществу, и предпринимателям, и власти, когда эти тенденции начинают приобретать негативный характер.
3) контролировать качество регулятивного воздействия государства на экономику. Иными словами, журналисты должны отслеживать результаты воздействия на рынок того или иного решения правительства.

Для успешного решения этих задач, сами журналисты должны обладать необходимым уровнем знаний об экономике, о ее закономерностях, инструментах и механизмах. Причем знать не только прикладные зависимости, но и разбираться в теоретических основах, хотя бы самых простых. 

Как происходит у нас? У нас журналисты узнают о той или иной экономической ошибке правительства ... от самого правительства, когда ему уже ничего не остается, как признаться в собственной некомпетентности или невнимательности. Самостоятельно оценить результаты воздействия власти на экономику наши журналисты не в силах из-за тотальной экономической безграмотности (пример с автошколами). А между тем они должны быть способны обсудить возможные последствия того или иного решения еще на этапе его первичного обсуждения. Естественно, они должны опираться на экспертные оценки, но при этом хорошо понимая, о чем ведет речь тот или иной эксперт.
При рассмотрении вышеприведенной схемы и при анализе состояния экономической журналистики в целом целесообразно объединять темы экономики и управления. Это происходит естественным образом: когда журналисты пишут, например, о решениях правительства, речь идет одновременно и об экономике, и об управлении. Кроме того, согласно Концепции нового государственного менеджмента, в рамках которой происходит реформирование государственного управления в Кыргызской Республике, государственное управление рассматривается как предоставление услуг гражданам и государство выступает важнейшим агентом экономики в целом. Поэтому здесь и далее в понятие «экономическая журналистика» должны входить важнейшие вопросы управления. Например, в отношении экономической журналистики в регионах большую роль занимают вопросы формирования и исполнения местных и республиканского бюджетов, что напрямую относится к вопросам государственного управления.

Синергический долгосрочный эффект
Мы имеем сегодня страшный ментальный разрыв между двумя частями нашего общества. Часть граждан нашей страны живет в XXI веке, другая – в веке XX веке, если не в XIX: 

	5 процентов населения
	Ментальный разрыв
	95 процентов населения

	Летает на самолетах
	
	Не выезжает дальше районного центра чаще, чем раз в три года

	Общается через электронную почту и видеонет со всем миром
	
	Читает одну газету в месяц

	Владеет несколькими языками
	
	Говорит лишь на языке своей национальной группы

	Катается на горных лыжах 
	
	Продает собственную хибару, чтобы зарезать поминального коня и отправиться жить на свалку

	Инвестирует свои сбережения в корпоративные акции и облигации.
	
	Меряет достаток головами скота и сотками земли

	Место учебы детей выбирают между лондонским колледжем и американским университетом
	
	Достаточным кажется научиться читать и выполнять лишь простые арифметические действия (обратите внимание, на базарах юные торговцы не знают таблицу умножения)


Да, дело в деньгах, но не только. Кто сказал, что у второй части населения нет денег? Деньги есть, но понимания, что они на самом деле означают и как ими управлять, нет. Ведь сами по себе деньги не меняют жизнь человека, они - лишь инструмент достижения каких-либо целей. Так получается потому, что большая часть нашего народа «живет в разводе» с экономикой. И часть вины за этот ментальный разрыв лежит на журналистах, на их бездействии в информационном поле экономики. Преодоление этого ментального разрыва с помощью развитой и массовой экономической журналистики и есть синергический долгосрочный эффект от развития этого направления в СМИ. Однако и задача эта достаточно долгосрочная.
Выводы и рекомендации

Беглый обзор современного состояния экономической журналистики в Кыргызской Республике позволяет выделить следующие основные проблемы в СМИ в отношении экономики:

1) низкий уровень знаний журналистов (качество журналистского корпуса в целом);
2) мода на политику и устоявшееся мнение, что писать о политике – это «круто» (молодым журналистам очень льстит возможность общаться со всякими важными персонами)
3) отсутствие молодых экономически грамотных журналистов;
4) менталитет редакторов;
5) ориентация донорской поддержки сугубо на правозащитные и политические темы в СМИ;
6) утрата престижа профессии в целом;
7) отсутствие специального обучения.
С другой стороны есть очевидные проблемы в предоставлении информации:

1) отсутствие соответствующих служб в ведомствах (они есть, но плохие) и, кстати, их функция должна быть не только предоставить информацию, но и «разжевать» ее журналистам;
2) отсутствие институтов предоставления информации: рейтинговых агентств, открытых социологических и консалтинговых исследований;
3) продажа статистической информации СМИ (бесплатно статистику не получишь).
Для решения проблемы необходимо создать специализированную учебную программу, которая готовила бы профессиональных «переводчиков» экономической информации на доступный для населения язык. Эта программа в первую очередь должна подготовить преподавателей (тренеров), затем  охватить как студентов, так и действующих журналистов. Нужны учебники и тренинговые модули, основанные на опыте работы кыргызстанских органов управления и корпораций. Однако одной образовательной поддержки мало. Проблема еще и в том, что наиболее способные люди уходят из СМИ. И проблема не только в оплате. Проблема и в престиже профессии. Для его подъема нужно внедрить ряд давно известных механизмов, например, под эгидой правительства или Президента создать постоянный национальный конкурс для деловой прессы, профинансировать создание специальных телепрограмм и газетных рубрик.

Поэтому, помимо журналистов, свою созидательную роль в воспитании внутреннего инвестора и грамотного потребителя должны сыграть и другие участники экономических процессов: государство и доноры. Донорам важно понять, что приоритеты образовательной поддержки средств массовой информации должны сместиться из сферы политики и общества в сферу экономики. Государство же должно приложить усилия, чтобы изменить баланс между политической и экономической информацией в СМИ в сторону последней. Их внешняя поддержка необходима на первом этапе, но постепенно к этому процессу обязательно подключится бизнес, который уже сейчас выказывает очевидный интерес к развитию экономической журналистики, однако пока не нашел оптимальной формы поддержки этого процесса. Представляется, что оптимальной формой такой поддержки мог бы стать национальный конкурс деловой (экономической) прессы, однако его создание должно проходить в три этапа: 1) институционализация со стороны государства (эгида президента или правительства); 2) институционализация со стороны доноров (финансирование подготовки и части призового фонда); 3) институционализация со стороны бизнеса (участие в жюри и финансирование части призового фонда). Однако первыми шагами в этой сфере все же должны комплексные меры по обучению журналистов.






� Когда меня перестали воспринимать как журналиста (многие мои нынешние партнеры просто не знают, что я им была), я с ужасом и изумлением обнаружила, что люди боятся и презирают журналистов. Раньше я думала, что боятся – да, немного побаиваются, но все же уважают. Но оказалось, что презирают или пренебрежительно относятся. И не потому, что журналисты бесцеремонные, наглые и самоуверенные, а потому что они поверхностные или вовсе глупые и при этом самоуверенные и наглые.


� Не берусь судить о кыргызоязычной прессе, однако полагаю, что там ситуация еще хуже.


� У нас на журналистских факультетах преподают экономику. Но «голую», «сухую», скучную теорию, которую никто не учит и не понимает. Лекторы тоже несерьезно относятся – что, мол, этих журналистов экономике учить, экономика – это сложный предмет, требующий многолетнего изучения, куда этим щелкоперам понять высокие материи. А журналистов, мне кажется, нужно по форме и по смыслу учить тому, что экономика – живая, вокруг нас каждый день, что экономика – это люди и взаимодействие между ними. Но преподают «тяжелую» экономику и только один семестр. А вот журналистские жанры учат три семестра (что можно о жанрах учить три семестра?!!! Когда в современной журналистике понятие жанра уже размылось и нивелировалось, остались только интервью, статья и заметка, а они изучают до 60 (!!!) жанров). Вообще журналистика – это набор навыков, которым можно научиться за полгода практической работы в газете. Значит, чему нужно учить журналистов? Экономике, социологии, политологии и т.д., а у нас учат языку, истории литературы и журналистики, жанрам и этике (насчет этики, я, конечно, согласна). Более того, я знаю, что такая же проблема действительно есть в других странах СНГ (ко мне например, обращались некие товарищи из Таджикистана с просьбой о тренинге, но потом что-то у них не получилось).
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государство априори не может самостоятельно изъясняться со своими гражданами на понятном всем языке. У государства есть свой, кодифицированный бюрократический сленг и так и должно быть. Это столетиями выработанная форма обмена информацией внутри органов управления и ее применение оправданно, как оправданна здоровая бюрократия в целом. То же и в отношении бизнеса. У бизнеса тоже свой сленг и свои критерии значимости информации. И именно журналист должен «переводить» всю эту «тяжелую» профессиональную информацию на простой язык, доступный каждому. Потому что именно эта информация важна для материального благополучия каждого и процветания страны в целом. Выпускники наших факультетов журналистики сделать это не способны.

Экономическая журналистика должна перестать быть неким элитарным собранием кучки экспертов, которые пишут весьма сложные и длинные статьи для столь же малой кучки продвинутых читателей. Наш рынок экономических изданий крайне узок, его почти нет. Массовой же экономической журналистики нет вообще. То, что пишется на экономические темы в популярных изданиях, должно выглядеть совершенно иначе. Одной перепечатки кусков пресс-релизов ведомств и корпораций не хватит для выполнения образовательной и аналитической функции прессы. Нужен настоящий анализ и прогноз, но представленный в популярной, доходчивой форме.










