I. Описание 

Возможности, которые рыночная экономика в равной степени предоставляет всем жителям Кыргызстана, не могут быть реализованы многими, так как жители страны не имеют доступа к информации о развитии рынка. Небольшой объем рыночной информации, который предоставляется СМИ, не позволяет гражданам принимать верные решения в отношении своей экономической деятельности. 

Во-первых, этой информации мало. Например, в стране нет ни одной регулярной телевизионной передачи, из которой население могло бы получать свежую информацию об экономике в целом и о финансовом рынке в частности. Раздел ежедневных новостей на местных телевизионных каналах, носящий название «бизнес-новости», на самом деле не является новостями об экономике, а предоставляет коммерческую, оплаченную информацию (маркетинговые кампании, явная и скрытая реклама). 

Во-вторых, она подается в таком виде, что гражданам трудно ее понять и использовать в своих интересах. Например, СМИ Кыргызстана выступают активными противниками введения налога на имущество, не понимая, что этот налог является инструментом развития и осуществления капитальных вложений в местную инфраструктуру. Журналисты «подогревают» негативное отношение общества к налогу на имущество, тогда как дороги, системы водоснабжения и социальные объекты продолжают разрушаться из-за отсутствия средств в местных бюджетах. 

Особенно ярко проблема непонимания сути происходящего выражается в отношении информации о финансовом рынке. В Кыргызстане есть развитая банковская система, активно работают микрокредитные компании, но большинство предпринимателей постоянно жалуются на отсутствие доступа к кредитным ресурсам для развития. Другая сторона проблемы: граждане страны продолжают хранить и обращать свои сбережения в теневом обороте, который составляет значительную часть ВВП страны. Так происходит потому, что в стране сохраняется низкий уровень доверия в банковской системе и финансовому рынку в частности.

При этом средства массовой информации страдают от отсутствия критического мышления и аналитических навыков в освещении  ключевых вопросов функционирования финансового рынка и не могут предоставить населению необходимый объем качественной информации. Так же СМИ не только не участвуют в процессе повышения доверия населения к финансовому рынку, но и наоборот, часто вносят свой немалый вклад в рост недоверия. Так происходит, когда журналисты с радостью раздувают скандалы из незначительных фактов, не понимая сути происходящего и не понимая последствий своих необдуманных выступлений. В то же время, эти же журналисты могут не замечать плохих тенденций (например, не увидеть финансовую пирамиду), и не подать вовремя обществу сигнал об угрозе на финансовом рынке. Все это затрудняет перевод большого объема капитала из теневого оборота в прозрачную легальную экономику, в серьезные промышленные и технологичные инвестиции.

Многие донорские организации оказывают кыргызстанским СМИ поддержку в виде обучения и технической помощи. Однако эта поддержка имеет три основных направления: 1) освещение некоторых узких вопросов (например, парламентская журналистика, мониторинг выборных кампаний, освещение вопросов СПИД и т.д.); 2) развитие журналистских навыков (технологии написания, стандарты журналистики, саморегулирование журналистов); 3) поддержка институционализации СМИ (менеджмент СМИ). 

В то же время практически никто, включая национальные образовательные учреждения, не помогает журналистам овладеть экономическими знаниями, необходимыми им для верного и взвешенного предоставления информации об экономике, особенно о финансовом рынке. 

CIPE  последовательно уделяет внимание данной сфере, предпринимая попытки создать в стране необходимое количество экономически грамотных журналистов. При этом CIPE  использует свой подход: делая упор на ценность международного опыта, CIPE  и ее партнеры фокусируются на местном экспертном потенциале, на «местных знаниях». В Кыргызстане CIPE  сотрудничал с местным аналитическим центром Институтом общественной политики в 2007 году по обучению местных журналистов принципам рыночно – ориентированной экономики. Когда образовательная программа ИОП не стала отвечать ожиданиям проекта, практический анализ был продолжен одним из ключевых лекторов с КФБ, переросшего в проект «STRENGTHENING CORPORATE GOVERNANCE THROUGH EDUCATION AND DIALOGUE». Надежда Добрецова является автором статьи: www.cipe.org/publications/fs/pdf/011808.pdf.  В ходе реализации проекта в него были вовлечены многие ведущие эксперты и аналитики в сфере экономики и корпоративного управления. Такие, как председатель совета директоров КФБ Нурбек Элебаев, директор Финансовой компании «Сенти» Нелли Симонова, президент КФБ Айбек Толубаев, председатель правления Банка Азии Таалай Джуматаев, независимый эксперт Нурлан Садыков, председатель Третейского суда Шамарал Майчиев и другие. 

Этот подход оправдал себя в рамках проекта «STRENGTHENING CORPORATE GOVERNANCE THROUGH EDUCATION AND DIALOGUE», когда Пресс-клубом Кыргызской фондовой биржи были организованы 19 обучающих семинаров для журналистов. Успешность и полезность семинаров подтверждается тем, что в них приняли участие не только молодые, начинающие журналисты, которые обычно охотнее всех принимают участие в любых обучающих программах, но и немногие признанные в экономической журналистике авторитеты – представители крупнейших республиканских СМИ. Кроме того, многие участники семинаров ходили на все занятия, не смотря на то, что занятия проводились в выходные дни. И, наконец, в СМИ стали появляться более грамотные и взвешенные материалы, посвященные корпоративному управлению или же в той или иной мере использующие информацию и знания, полученные во время семинара. Большую часть семинаров проводили местные лекторы, являющиеся практиками в своей сфере: банковское корпоративное управление, корпоративное управление в компаниях, профессиональные участники рынка ценных бумаг, аудиторы и т.д. это позволило участникам получить журналистам-участникам не только теоретические знания, но и реальную, практическую и правдивую информацию о ситуации с корпоративным управлением в Кыргызстане, которую они донесли до своих читателей. В ходе семинаров 95% их участников высказали озабоченность тем, что у них недостаточно знаний не только о корпоративном управлении, но и об экономике в целом, особенно о финансовом рынке. Они попросили организаторов продолжить обучение по темам финансового рынка, например таким, как влияние банковской системы на реальную экономику, роль микрокредитных компаний в развитии бизнеса и других. Поэтому одним из результатов данного проекта CIPE  станет повышение знаний журналистов именно в этой сфере и их способности предоставлять населению объективную информацию о финансовом рынке, помогающую гражданам и бизнесу реализовать свои возможности на финансовом рынке.

По условиям проекта «STRENGTHENING CORPORATE GOVERNANCE THROUGH EDUCATION AND DIALOGUE» в обучении принимали участие только бишкекские журналисты. В то же время, после объявления о начале семинаров, в адрес организаторов поступило много заявок от региональных журналистов, особенно из Оша и Джалал-Абада – самых крупных городов на юге страны. В этих регионах ситуация с экономической журналистикой намного хуже, чем в Бишкеке, где она не блестяща. Там практически отсутствует экономическая информация, кроме коммерческой рекламы. Люди там общаются посредством прямой передачи информации друг другу (на базаре, в махалле), при этом все данные искажаются и обрастают слухами. В результате на Юге очень плохо продвигаются микрокредитные компании, население практически не обращается в банки. У журналистов в данном регионе, помимо отсутствия знаний, есть еще одна большая проблема – отсутствие экспертов, которые сосредоточены в Бишкеке. Исходя из этого, одно из направлений данного проекта CIPE  - обучение журналистов на Юге страны, предположительно в городе Оше. Результатом станет появление в Оше и Джалал-Абаде журналистов, способных находить и предоставлять информацию о финансовом рынке. Особенно ценно то, что они смогут пообщаться экспертами из Бишкека и получить от них не только обучение, но и фактическую информацию о ситуации на финансовом рынке. Также они получат в сжатом виде обучение по темам предыдущего проекта.

II. Задачи
· Увеличить объем и повысить качество о финансовом рынке

· Развить образовательный потенциал и практические навыки журналистов и редакций в сфере финансового рынка

· Создать регулярные площадки для публикаций о финансовом рынке в печатных и электронных СМИ

· Повысить потенциал региональных журналистов в сфере освещения вопросов экономики  

III. Предлагаемая деятельность
Данный проект будет работать в следующих направлениях:

· Улучшать навыки предоставления информации о финансовом рынке через серию образовательных семинаров для журналистов, работающих в ведущих СМИ страны и на Юге.

· Улучшать практические навыки написания экономических статей путем проведения мастер-класса для журналистов из Бишкека и Оша 

· Изменять отношение журналистов и редакторов к вопросам освещения экономической тематики

· Создавать регулярные площадки для предоставления экономической информации в печатных и электронных СМИ

1. Обучение журналистов

Предоставление качественной экономической информации,  которая фасилитирует здоровый диалог между бизнесом, правительством и обществом, является основным элементом для построения рыночно- ориентированных демократических реформ. Обозреватели СМИ в Центральной Азии спорят, насколько журналисты далеки от экономики и структур правительства. Центральная Азия страдает от недостатка квалифицированных журналистов, способных синтезировать экономическую информацию для общественного использования.   Данный проект будет готовить журналистов в Казахстане и Кыргызстане, для того, чтобы они могли взять на себя ответственность для развития понимания обществом ключевых экономических вопросов. 

Семинар для журналистов

Наблюдательный совет KSEPC привлечет членов клуба – участников прошлого проекта, а также новых участников из южных областей Кыргызстана в экономике и бизнесе в национальной  печатной и электронной прессе. Критериями отбора станут:

· Опыт работы в СМИ

· Участие в работе Пресс-клуба

· Участие в прошлых семинарах

· Наличие публикаций на темы экономики

Темы семинаров будут отобраны Наблюдательным Советом KSEPC на основе их опыта в данной области и на основе пожеланий участников предыдущего проекта.  Приглашенные лекторы представляют финансовый рынок, бизнес-общество (включая долгосрочного партнера БДК), лидеров гражданского общества и бизнес-ассоциаций, а также эксперта и популяризатора свободного экономического развития Ярослава Романчука (Беларусь). 

Примерные темы  для семинаров, которые ими не ограничиваются:

· Что такое финансовый рынок в рыночной экономике?

· Какую роль играют банки в финансировании реального сектора?  

· Зачем рядовому гражданину банк?

· Какова роль микрокредитных компаний, какие возможности они предоставляют бизнесу?

· Денежно-кредитная политика в Кыргызской Республике

· Внутренние займы, муниципальные займы

· Финансовые инструменты

· Финансовые индикаторы

· Как читать финансовые отчеты компаний (эта тема вызвала большой интерес и журналисты просят ее углубленного изучения)

· Валютный рынок, резервная валюта

· Государственный внешний долг

· Финансовые пирамиды

· Как продаются и покупаются деньги (рынок кредитных ресурсов)?

· Общественные финансы: бюджет и межбюджетные отношения

Пресс- клуб КФБ проведет 15 двухчасовых образовательных семинаров для журналистов в Бишкеке и одну недельную школу в Оше в течение всего периода проекта. Семинары будут состоять из 2 частей: обзор- теория и практические примеры, включая международные кейс- стадии и кыргызские примеры. Лекторы приготовят глоссарий по темам по каждой сессии, чтобы помочь журналистам в понимании критической терминологии и использовании ее в своих статьях, где будут объяснены эти термины на доступном  языке для населения. Участники получат сертификаты обучения в завершении серии тренингов, где на сертификатах будут помещены логотипы CIPE и местных организаций. 
Практическое пособие для журналистов.

KSEPC выпустит «Пособие для журналистов», состоящее из Руководства и глоссария по темам каждой сессии образовательных тренингов. Пособие будет выпущено на русском и кыргызском языке. Пресс-клуб  распространит 500 копий среди журналистов СМИ, независимых журналистов и библиотек, а также поместит книгу на вебсайте КФБ. Пособие будет спроектировано по образцу выпущенного в Пакистане пособия:http://www.cipe.org/regional/southasia/pdf/JournalistHandbook.pdf
Вебсайты:

В рамках предыдущего проекта пресс-клуб КФБ создал сайт, посвященный экономической журналистике, в частности, корпоративному управлению. В данном проекте упор будет сделан на размещение информации по финансовому рынку. В дополнение к размещению информации, связанной с проектом, пресс-клуб КФБ будет размещать хостинг материалов CIPE, которые продвигают созвучные практики, которые поддерживают рыночную экономику.   

Также в дальнейшем пресс-клуб планирует проведение выездных школ по региональной экономической журналистике в других регионах Кыргызстана при поддержке других источников финансирования.

