РФЦА – будущий крупнейший финансовый центр Азии
Осенью 2006 года в Казахстане произошло событие, которое, безусловно, дало серьезный импульс дальнейшему развитию отечественного фондового рынка и открыло новые возможности  по созданию необходимых условий для более тесной интеграции республики в глобальную мировую экономику – был создан Региональный финансовый центр города Алматы. 5 июня 2006 года Президент Республики Казахстан Нурсултан Назарбаев подписал Закон «О региональном финансовом центре города Алматы». 
Таким образом, была сформирована необходимая законодательная основа для практической реализации идеи, которая впервые прозвучала в 1995 году во время встречи членов Ассоциации банков Казахстана с Главой государства. 
Тем самым курс был взят на создание модели взаимодействия региональных фондовых рынков, в первую очередь, стран Центральной Азии, запада Китая, Украины и восточной части России.

Предпосылки

Задача создания в Казахстане регионального финансового центра логично вытекает из общей стратегии государства по диверсификации экономики. За последние десять лет в стране, помимо нефтяного сектора, развилась мощная финансовая система, локомотивами роста которой являлись, прежде всего, банки и пенсионные фонды. 

Выбор Алматы в качестве финансового центра был предопределен: здесь расположены головные офисы банков, брокерских компаний, пенсионных фондов, страховых компаний, фондовая биржа, депозитарий. Кроме того, планируется задействовать исторический и культурный потенциал Алматы, несколько сниженный после переноса столицы в Астану. Конечная задача РФЦА - стать прорывной точкой роста в экономике Алматы и страны в целом.
Учитывая имеющиеся базовые условия – уже существующую инфраструктуру фондового рынка, было решено создать дополнительные институты финансового центра.

Так, на сегодняшний день государственное регулирование деятельности Регионального финансового центра Алматы осуществляет специально созданное ведомство, обладающее статусом центрального исполнительного органа, не входящего в состав Правительства, непосредственно подчиненное и подотчетное Президенту – Агентство РК по регулированию деятельности РФЦА. 

С момента своего образования Агентство создает благоприятные условия для развития фондового рынка, направляя свои усилия на усовершенствование законодательной базы, формирование инфраструктуры фондового рынка, внедрения новых финансовых инструментов, привлечения эмитентов и инвесторов на фондовый рынок, повышения уровня инвестиционной активности населения на фондовом рынке. В целях дальнейшего совершенствования инфраструктуры финансового центра созданы: АО «РФЦА» для развития институциональной инфраструктуры финансового центра; АО «Рейтинговое Агентство РФЦА» для оценки кредитоспособности казахстанских предприятий; АО «Академия РФЦА» для подготовки и переподготовки профессиональных кадров; АО «Товарная Биржа «Евразийская торговая система» для торговли биржевыми товарами. 
Также для эффективной работы финансового центра был создан отдельный независимый специализированный финансовый суд. Для повышения статуса и привлекательности в глазах иностранных инвесторов при Агентстве работает Международный консультативный совет (МКС), членами которого являются ведущие казахстанские и международные финансисты с большим положительным опытом работы на отечественном и мировом финансовых рынках. Совет имеет право вето на нормативные решения исполнительного органа, а также право участия в разработке внутренней и внешней политики финансового центра.

Модель Регионального финансового центра города Алматы включает в себя все лучшее из международной практики создания финансовых центров. В частности, РФЦА вобрал в себя все общие характеристики финансовых центров Сингапура, Дубаи и Дублина, а именно: 1 - доступность, 2 - прозрачность, 3 - надежность, 4 - стимулирование участников, 5 - государственную поддержку. Недаром в рамках реализации данного проекта Правительством Республики Казахстан была привлечена компания «Boston Consulting Group», которая принимала непосредственное участие в создании и развитии ведущих в мире финансовых центров, к примеру, Сингапура и Таиланда.
В целях развития РФЦА и фондового рынка был предоставлен ряд льготных условий и преференций для эмитентов, инвесторов, участников РФЦА.
«Очевидно, что РФЦА стимулировал и активизировал рынок. Это еще один важный игрок, который обеспечивает действие правовой и управленческой структуры, прививает обществу финансовую и инвестиционную грамотность. Это важный этап  в развитии финансового сектора страны, который касается управления, поиска рынком возможных источников повышения собственного капитала, нежели просто займов для выживания», - комментирует своевременность создания регионального финансового центра в Казахстане управляющий партнер компании Deloitte TCF, LLP по Каспийскому региону Даррэл Хэдэвэй.
Конкурентоспособность центра

Процесс формирования конкурентоспособного финансового центра объективно включает в себя несколько этапов, поступательное прохождение которых позволит РФЦА стать одним из десяти крупнейших финансовых центров Азии. Так, согласно Отчету Всемирного экономического форума (ВЭФ) «Рейтинг глобальной конкурентоспособности - 2009-10» на сегодня Казахстан находится на 67 месте из 134 стран мира. По индексу Doing Business (инициирован Всемирным банком и Международной финансовой корпорацией) за 2009 год Казахстан на 64-м месте (прогноз на 2010 год – 63 место), улучшив свою позицию на 6 пунктов. При этом республика занимает более высокое положение по различным субиндексам, входящим в расчет  индекса «Doing business». А в рейтингах городов с самым высоким качеством жизни (2008 год), опубликованных международной консалтинговой компанией в сфере человеческих ресурсов Mercer Human Resource Consulting, Алматы занял 181 место из 215 стран.

Следовательно, по уровню конкурентоспособности Казахстан находится на промежуточном этапе перехода с первого этапа создания базовых предпосылок развития. 

Созданная модель РФЦА учитывает основные критерии успешного функционирования мировых финансовых центров. При этом ключевыми критериями конкурентоспособности являются: устойчивая финансово-экономическая система, развитая инфраструктура, обеспечивающая рациональное функционирование финансовых рынков, регулирование рынка ценных бумаг, квалифицированный персонал, экономическая свобода и финансовые инструменты.

Как отмечает Председатель Агентства Республики Казахстан по регулированию деятельности регионального финансового центра города Алматы Аркен Арыстанов, для вхождения РФЦА в число ведущих финансовых центров Азии деятельность Агентства осуществляется по четырем стратегическим направлениям. Это, во-первых, создание благоприятных условий для участников рынка ценных бумаг (РЦБ), во-вторых, расширение базы эмитентов и линейки финансовых инструментов, в-третьих, развитие инвесторской базы и защита интересов инвесторов и, в-четвертых, развитие города Алматы как конкурентоспособного финансового центра.

Для решения первой задачи – развития РЦБ – необходимы, прежде всего, модернизация технологий организации торгов, активизация маркетинговой работы организатора торгов, высококвалифицированный состав сотрудников организатора торгов, Центрального депозитария, надежная система гарантированности расчетов, централизованный клиринг (создание  Клиринговой палаты), полная автоматизация деятельности Центрального  депозитария, а также разработка и запуск новых финансовых инструментов. Кроме того, важно формирование эффективной биржевой торговли товарами и производными финансовыми инструментами, а также вовлечение населения в процесс инвестирования на площадке организатора торгов. 

Для расширения базы эмитентов и линейки финансовых инструментов, естественно, нужно приложить усилия для увеличения количества отечественных компаний на внутреннем РЦБ, расширить использование финансовых инструментов в различных валютах, совершенствовать механизм государственно-частного партнерства и выпуск инфраструктурных  облигаций, развивать производные и исламские финансовые  инструменты, а также рынок государственных ценных бумаг. Предполагается, что рынок ценных бумаг также оживит выход компаний, входящих в состав АО «Фонд национального благосостояния «Самрук-Казына», АО «Национальный управляющий холдинг «КазАгро». 

Развитие инвесторской базы требует повышения инвестиционных возможностей институциональных инвесторов, защиту их прав, развития институтов коллективного инвестирования. Важно также продолжить работу по повышению инвестиционной культуры и финансовой грамотности населения, которое в итоге должно прийти на РЦБ в качестве розничного инвестора. Привлечь больше зарубежных инвесторов позволит внедрение делопроизводства с использованием английского языка.

Кроме того, формирование полноценного внутреннего фондового рынка было бы затруднено без развития самого города Алматы  как конкурентоспособного финансового центра. Для этого необходимо вкладывать инвестиции в инфраструктуру города, туризм, максимально упростить визовый режим, расширить сферы применения английского языка и в целом постоянно работать над созданием положительного имиджа города. 

«Работая над достижением критериев конкурентоспособности, мы считаем, что РФЦА должен стать не только местом, где функционирует биржа мирового уровня, - подчеркивает А.Арыстанов, - но и центром, где будут предоставляться все необходимые финансовые услуги: от купли-продажи ценных бумаг до частного банкинга». А это означает, что в долгосрочном периоде РФЦА будет представлять собой универсальный финансовый центр, который к 2015 году войдет в 10 крупнейших финансовых центров Азии.

Алматы – «финансовый хаб» региона

С момента создания РФЦА прошло три года и уже сейчас можно оценить первые ощутимые результаты. Главным в развитии фондового рынка явился поэтапный организованный подход в осуществлении отдельных элементов. Удешевлен доступ для физических лиц к торговле на бирже, привлечены на фондовый рынок новые эмитенты, следовательно, появились новые инструменты для инвестирования. 
Были разработаны предложения по внесению поправок в законодательство, касающиеся деятельности рынка ценных бумаг. Например, созданы механизмы коммерциализации Казахстанской фондовой биржи – КФБ (KASE), стратегическим акционером которой позже стал РФЦА.

Стратегически важным, своевременным и актуальным решением явилось внедрение новых листинговых требований с диверсифицированной структурой листинга, в которую вошли новые сектора: Start-up для МСБ; депозитарные расписки; производные ценные бумаги; долговые ценные бумаги с рейтинговой оценкой; ценные бумаги инвестиционных фондов; ценные бумаги международных финансовых организаций. В случае несоответствия долговых ценных бумаг и их эмитентов листинговым требованиям, дефолта эмитента по выплате вознаграждения, реструктуризации обязательств эмитента ценные бумаги переводятся из основного списка в новую категорию «буферная категория».

В целях более активной экспансии казахстанского капитала на зарубежные рынки, было предложено внести изменения в Закон Республики Казахстан «О валютном регулировании и валютном контроле» в части валютных ценностей и выпуска облигаций, номинированных в иностранной валюте. Таким образом, на KASE были проведены первые торги по операциям валютного свопа. 

С целью организации торгов производными финансовыми инструментами на биржевые товары по инициативе Агентства на базе РФЦА были проведены первые торги фьючерсами на аффинированное золото в слитках, объем сделок по которым составил более 53,8 млн. тенге. Всего было заключено 546 фьючерсных контрактов.

Поскольку одной из задач РФЦА является активизация и повышение ликвидности фондового рынка, ведется работа по введению новых видов финансовых инструментов. Созданы условия для внедрения инвестиционных фондов недвижимости (REIT). Так, первым таким фондом в Казахстане стало АО «АИФН «Великая стена». 

Введен новый индекс Renaissance Capital Central Asia Equity Index (RENCASIA), включающий акции предприятий Казахстана и Центральной Азии. 
Для запуска исламских финансовых инструментов и развития рынка производных финансовых инструментов АРД РФЦА выступило инициатором внесения изменений в действующее законодательство РК. И как результат этой работы скоро в Алматы будет открыт первый исламский банк в Казахстане «Банк Аль-Хиляль». При активном участии Агентства было зарегистрировано ОЮЛ «Ассоциация развития исламских финансов».

Среди той работы, что РФЦА делает в настоящее время, а также планирует в будущем, можно выделить создание в Алматы регионального хаба исламских финансов, что приведет к появлению надежных финансовых инструментов на отечественном фондовом рынке, как для индивидуальных, так и для институциональных инвесторов. Также ведется работа над развитием Интернет-трейдинга, который позволит иметь доступ к торгам на бирже из любого региона Казахстана.
Значительных преобразований за этот период претерпела и база эмитентов казахстанского рынка ценных бумаг. Так, за последние годы состав эмитентов не только пополнился (на сегодня их количество возросло с 94 в 2005 году, до 128 по состоянию на 1 ноября 2009г.), но и диверсифицировался. Агентству удалось привлечь на отечественный РЦБ компании добывающего, перерабатывающего секторов, строительства, транспорта и связи, легкой и пищевой промышленности, сельского хозяйства из различных областей страны.  
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Параллельно ведется активная работа по привлечению всех классов инвесторов на отечественный фондовый рынок. Одним из условия стимулирования выхода инвесторов на фондовый рынок является тот факт, что все доходы от операций с ценными бумагами на организованном рынке освобождены от налогообложения.
В рамках реализации Агентством государственной Программы повышения инвестиционной культуры и финансовой грамотности населения РК на 2007-2011 гг. во всех областных центрах страны проводится обучение основам работы на финансовом рынке. Эта работа положительно отражается на росте числа физических лиц, инвестирующих на фондовом рынке. 
Таким образом, казахстанский рынок ценных бумаг становится серьезным источником капитала для казахстанских компаний и привлекательным для инвесторов. Дополнительный стимул придает рост капитализации рынка на сегодняшний день до 70%. 
