Формулирование целей и задач

Различия между целями  и задачами

Термины «задачи» и «цели» (или «конечные цели») часто употребляют  в качестве синонимов, но на практике существует некоторая разница между  двумя этими понятиями.

Когда говорят о целях, неизменно подразумевается общее предназначение. Это означает, что, в то время как «цель» может выражать желаемый исход, именно «задача» описывает то, каким образом и когда мы к нему придем. Из этого следует, что задачи необходимо формулировать достаточно четко и ясно, если мы хотим, чтобы наша деятельность была эффективной.

Почему необходимо формулирование задач?

Главная причина, в силу которой мы формулируем задачи перед началом разработки программы тренинга, заключается в том, что пока вы не знаете, куда идете, есть шансы, что вы приедете не туда, куда вам хотелось бы. Следовательно, формулирование задач обучения может:

1. Задать направление.

Постановка задач дает четкое видение результатов, которых мы достигнем, пройдя конкретную программу. 

2. Выстроить систему норм и стандартов.

Зачастую только тогда, когда определены задачи, становится очевидным, что прежде не существовало никаких производственных стандартов, а если они и существовали, то не выполнялись.

3. Обеспечить последовательный подход.

Участники тренинга получают полезные для работы и универсальные инструкции, которые не утратят своей значимости при смене рода, вида деятельности или должности.

Кому полезно формулирование задач? 

· Тренерам.

Тренер достигает большего понимания того, что из себя представляет желаемое поведение, которое следует поддерживать и поощрять, и соответсвенно модифицирует программу тренинга.

· Участникам тренинга.

Знание о результатах тренинга помогает преодолеть неуверенность, скепсис или враждебность и создает высокую мотивацию.

· Организации.

Задачи тренинга, сформулированные в соответствии с нуждами и потребностями организации, являются свидетельством того, что его проведение служит ее интересам. Они демонстрируют, что тренинг сполна возмещает все временные и материальные расходы на его проведение.

Задачи должны быть:
1. Реалистичными.

Формулируемые задачи должны быть достижимыми. Они не должны быть ни слишком простыми, не оставляющими места вызову, ни настолько запредельными, что их выполнение кажется безнадежным делом. Наиболее приемлемый здесь подход – использование законов движения по траектории, которые гласят, что лучший спососб гарантировать попадание в цель – прицелиться с небольшим упреждением.

2. Уместными. 

Если вы хотите, чтобы формулируемые задачи обучения имели смысл, необходимо учитывать, что они должны быть ориентированы на участников тренинга. Это значит, что они или направлены на улучшение определенных навыков, необходимых уже сегодня, или нацелены на будущее, или связаны с личностным ростом участников.

3. Позитивными. 

Если задачи ориентированы на участников тренинга, их выполнение должно принести им видимую пользу. Следовательно, задачи ставятся таким образом, чтобы тренинг обеспечивал позитивный результат, а не учил тому «как не надо делать».

4. Определенными. 

Расплывчато сформулированные задачи – это не задачи. Задачи должны четко показывать, кто чего достигнет, за какое время и при каких обстоятельствах. Они также должны объяснять, каким образом будет измеряться успешность тренинга и какие потребуются  материальные и временные затраты.

5. Оправданными.

Какими бы достойными ни были задачи курса, истинная мера их успеха для многих компаний выражается в финансовых единицах. Пока не проведена наглядная демонстрация того, что организация в том или  ином виде вернет средства, затраченные на проведение тренинга, программа обучения будет рассматриваться как необоснованная растрата фондов компании.

Для того, чтобы любые задачи обучения были эффективными, они должны содержать три элемента:

1. Наглядность процесса деятельности.

2. Меру для определения успешности деятельности.

3. Условия работы.

Цель формулирования задач – установить параметры результата, которого необходимо достигнуть после прохождения тренинга, и создать стандарт выполнения действий, на развитие которых направлено обучение. Это значит, что описание единиц измерения и условий не должно допускать двух толкований. 

Слова, которые можно использовать при формулировании задач, должны четко описывать действие:

Подсчитать

Разбить на категории

Уточнить

Определить

Развести понятия

Обнаружить

Выдвинуть на первый план

Идентифицировать

Показать

Назвать

Проранжировать

Установить

Сформулировать

Обусловить

Дэвид  Ли  «Пракика группового тренинга»

